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    Licences Mention Sciences du Vivant 
Année 2015/2016– UE : Biochimie  
14/10/2015, CC1-CM, durée 1h 
Enseignant référant : P.Carbon 

 
 
L’usage des téléphones portables est interdit pendant toute la durée des épreuves. Les 
appareils doivent impérativement être éteints pendant les épreuves. Ils ne peuvent donc pas 
être utilisés comme chronomètre ou calculatrice. Aucune calculatrice n’est autorisée pendant 
toute la durée de l’épreuve. Les documents ne sont pas autorisés. 
 
Numéro d’anonymat : 

 
 

Question 1- (4 points). Citez, en utilisant le code à trois lettres et le code à une lettre, le ou les 
acide(s) aminé(s) correspondant à chacune des propriétés suivantes :  
a. sa chaîne latérale possède un atome de soufre, mais pas de groupement thiol. 
b. possède un groupement α aminé substitué 
c. sa chaîne latérale est aromatique et phosphorylable. 
d. joue un rôle important dans le maintien de la structure des protéines par la capacité de sa chaîne 
latérale à établir des liaisons covalentes réversibles par oxydoréduction. 
e. est capable de former des liaisons H par l’intermédiaire de sa chaîne latérale.  
f. est capable de former des liaisons ioniques par l’intermédiaire de sa chaîne latérale. 
g. sa chaîne latérale contient une fonction amide.  
 
Indiquez vos réponses à la question 1  dans le tableau ci dessous 
 
 Acide aminés code à trois 

lettres 
Acides aminés code à une 
lettre 

a   

b   

c   

d   

e   

f   

g   
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Question 2 (4 points). L’isoleucine a la structure suivante. 

  
 

a- Combien de centres chiraux sont présents dans cette molécule 
b- Combien y a t-il d’énantiomères possibles  
c- Représenter les différents énantiomères en projection de Fischer. Justifier vos réponses  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Question 3 (4 points). Une protéine a une masse moléculaire estimée à 400 kDa par 
chromatographie d’exclusion. Trois bandes de masse moléculaire de 180, 160 et 60 kDa 
apparaissent lorsque la protéine est soumise à une électrophorèse sur gel de polyacrylamide en 
présence de SDS (SDS-PAGE). Lorsque le SDS-PAGE est réalisé en présence d’un agent 
réducteur comme le dithiothréitol, trois bandes apparaissent toujours mais cette fois de poids 
moléculaire 160, 90 et 60 kDa. 
Déterminer la composition en sous-unités de la protéine étudiée ainsi que les caractéristiques des 
sous-unités. Commenter votre réponse. 
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Numéro d’anonymat : 
 

 
Question 4 (4 points). Une méthode pour séparer les polypeptides repose sur leur différence de 
solubilité. La solubilité des grands peptides dans l’eau dépend de la polarité relative des groupes 
R et tout particulièrement du nombre de groupes ionisés. Plus le nombre de groupes ionisés est 
important plus le peptide est soluble. Dans chaque paire de polypeptides ci dessous quel est celui 
qui est le plus soluble au pH indiqué. Justifier votre réponse.  
 
a- (Gly)20 ou (Glu)20 à pH 7   b- (Lys-Ala)3 ou (Phe-Met)3 à pH 7 
c- (Ala-Ser-Gly)5 ou (Asn-Ser-His)5 à pH 6 d- (Ala-Asp-Gly)5 ou (Asn-Ser-His)5 à pH3 
 
(Les pKa des groupes ionisables des chaînes latérales (R) sont les suivants : pKR Tyr : 10,07 ; 
pKR Cys : 8,18 ; pKR Lys : 10,53 ; pKR His : 6,00 ; pKR Arg :12,48 ; pKR Asp : 3,65 ; pKR Glu : 
4,25). 
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Question 5-(4 points). Une solution de pH 7, renfermant un mélange des trois peptides, dont la 
composition en acides aminés est donnée ci dessous, est déposée sur une colonne échangeuse de 
cations équilibrée à un pH de 7. Donner l’ordre d’élution des peptides de la colonne. Justifier 
votre réponse.  
Peptide A : Ala 10%, Glu 5%, Ser 5%, Leu 10%, Arg 10%, His 5%, Ile 10%, Phe 5%, Tyr 5%, 
Lys 10%, Gly 10%, Pro 5% et Trp 10%. 
Peptide B : Ala 5%, Val 5%, Gly 10%, Asp 5%, Leu 5%, Arg 5%, Ile 5%, Phe 5%, Tyr 5%, Lys 
5%, Trp 5%, Ser 5%, Thr 5%, Glu 5%, Asn 5%, Pro 10%, Met 5% et Cyst 5%. 
Peptide C : Ala 10%, Glu 10%, Gly 5%, Leu 5%, Asp 10%, Arg 5%, Met 5%, Cyst 5%, Tyr 5%, 
Phe 5%, His 5%, Val 5%, Pro 5%, Thr 5%,  Ser 5%, Asn 5% et Gln5%. 
Les pKa des groupes ionisables des chaînes latérales (R) sont les suivants : pKR Asp : 3,65 ; pKR 

Glu : 4,25 ; pKR His : 6,00 ;  pKR Cys : 8,18 ; pKR Tyr : 10,07 ; pKR Lys : 10,53 ; pKR Arg :12,48. 
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Licences Mention Sciences du Vivant 
Année 2015/2016– UE : Biochimie  
16/12/2015, CC3, durée 1h 
Enseignant référant : P.Carbon 

 
L’usage des téléphones portables est interdit pendant toute la durée des épreuves. Les appareils doivent 
impérativement être éteints pendant les épreuves. Ils ne peuvent donc pas être utilisés comme chronomètre ou 
calculatrice. Aucune calculatrice n’est autorisée pendant toute la durée de l’épreuve. Les documents ne sont pas 
autorisés. 

Cadre réservé au correcteur 
Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Total 
        

 
Numéro d’anonymat :  
 
1- (2 points) 
La transformation d’un substrat S en produit P (S -> P) est réalisée sans catalyseur (réaction 
A), ou en présence d’enzyme (réaction B). Comparez les deux réactions et complétez les 
phrases ci-dessous avec 1, 2 ou 3: 

1. «	
  plus	
  grande	
  que	
  »	
  	
  
2. «	
  égale	
  à	
  celle	
  »	
  	
  
3. «	
  plus	
  petite	
  que	
  »	
  

 
L’énergie d’activation nécessaire pour la réaction A est    ......  pour la réaction B. 
 
L’enthalpie libre nécessaire pour la réaction A est   ......  pour la réaction B. 
 
La vitesse de la réaction A est   ......  celle de la réaction B. 
 
La constante d’équilibre de la réaction A est   ......  celle de la réaction B. 
 
2- (1 point)  
V0 la vitesse initiale de la réaction B, et [S] est la concentration en substrat.  
Km est la constante de Michaelis et Vmax la vitesse initiale maximale de la réaction B. 
Donnez l’équation permettant de déterminer V0 en fonction de [S] et de Vmax : 
 
 
 
 
 
3- (1 point) 
Complétez les phrases suivantes en choisissant la réponse dans la liste ci-dessous : 

1. n’affecte	
  que	
  Km,	
  qui	
  diminue.	
  
2. n’affecte	
  que	
  Km,	
  qui	
  augmente.	
  
3. n’affecte	
  que	
  Vmax,	
  qui	
  diminue.	
  
4. n’affecte	
  que	
  Vmax,	
  qui	
  augmente.	
  

	
  
Un inhibiteur compétitif ... 
 
Un inhibiteur non compétitif ... 
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4-Dessiner une paire de bases A-T sans représenter les désoxyriboses et les phosphates. Vous 
indiquerez la numérotation des atomes, la position des liaisons N-glycosidiques et les liaisons 
H impliquées dans la formation de cette paire de bases. Vous mentionnerez aussi les atomes 
localisés dans le grand sillon et potentiellement donneurs (d) ou accepteurs (a) dans des 
liaisons H (4 points). 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5- Les données ci-dessous indiquent les proportions en acides gras présents dans les lipides de 
préparations de membranes isolées d’une même souche bactérienne cultivée à 4 températures 
différentes : 22°C, 25°C, 32°C et 37°C. 
 
 % C14 :0      % C16 :0      % C16 :1      % insaturé 
32°C  15 60 24 25 
22°C  4 47 47 49 
25°C 9 59 30 32 
37°C 19 65 16 16 
 
 
Analyser les données présentées. Quelle conclusion pouvez vous tirez sur le mécanisme mis 
en jeu et sur son but. Quel est le nom de ce mécanisme. Quelle stratégie utilise les 
mammifères pour obtenir ce type de régulation ? Justifier vos réponses.  
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Numéro d’anonymat : 

 
6-De nombreuses molécules sont impliquées dans le contrôle de l’expression des opérons 
bactériens. Dans le schéma ci-dessous, nommez les différents éléments indiqués par une 
double flèche. A quelle situation correspond le schéma présenté. Justifier votre réponse (4 
points).   
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7- Le fragment d’ADN ci-dessous est utilisé dans des réactions de séquençage par la méthode de 
Sanger. L’astérisque indique la présence d’un composé fluorescent fixé en 5’ de l’amorce. 
L’amorce constituée de 16 nucléotides est hybridée à la partie 3’ du brin d’ADN et l’hybride est 
indiqué par des barres verticales. 
 

*5’AACAGCTATGACCATG 
   IIIIIIIIIIIIIIII 

    3’TTGTCGATACTGGTACATTACGCAAGGACATTAGAC-5’ 
 
Les réactions de séquençage (réaction 1 à 4) sont réalisées dans une solution tampon appropriée en 
présence d’ADN polymérase et de l’un des mélanges suivant.  
 
Réaction 1. dATP, dTTP, dCTP, dGTP, ddTTP Réaction 2. dATP, dTTP, dCTP, dGTP, ddGTP 
 
Réaction 3. dATP, dTTP, dCTP, dGTP   Réaction 4. dTTP, dCTP, dGTP, ddATP 
 
Les didésoxynucléotides triphosphates sont ajoutées en quantité beaucoup plus faible que les 
désoxynucléotides triphosphates. Les produits de la réaction sont séparés par électrophorèse sur un 
gel de polyacrylamide dénaturant puis les composés fluorescents sont localisés sur le gel. Le profil 
obtenu pour la réaction 1 est représenté dans le schéma ci dessous. Représenter sur le même 
schéma les profils obtenus avec les réactions 2 à 4. Justifier vos réponses (4 points). 
 

 
 
 
 

 


